

HOJA DE CALENDARIO

MARTES

6

JUNIO

San Norberto, Arzobispo

Hijo de rica y noble familia de Alemania, en su juventud fué amigo de placeres. Luego, arrepentido, se retiró al Monasterio de Sigisberto. Fundó el Monasterio de Premontreto, que adquirió mucha fama. En un viaje que hizo a Alemania fué elegido Arzobispo de Espira, falleciendo al poco tiempo.

Dinero para la guerra

Acaba de publicarse en Francia un decreto del ministro de Hacienda invitando a los franceses que poseen títulos al portador de valores españoles, suizos, holandeses, noruegos, dinamarqueses y suecos, a que se los presten al gobierno francés.

Para animar a los poseedores, se les da las ventajas siguientes: se les abonará la cuarta parte de la renta que le corresponde recibir, como dice el anuncio; al que le corresponda una renta anual de 100 francos se les abonará 125 francos.

Al que entregue un título del interior español, se le dará un resguardo negociable en la Bolsa francesa, lo cual le permitirá vender su título cuando quiera.

Si saliese el título amortizado, la ventaja es para el que lo prestó, y si por pagarse los intereses en pesetas tienen sobrepeso sobre los francos, también se tendrán en cuenta.

Además, se apela al patriotismo francés, por cuanto se dice que es para pagar en el extranjero las compras que hace el Gobierno con destino a la defensa nacional.

La continuación de esta operación financiera se comprende fácilmente. El Gobierno reúne los títulos que, como son al portador, son de quienes los tiene, y envía después esos títulos a un Banco de la nación respectiva; y ese Banco se queda con los títulos en depósito y entrega al depositante una cantidad en metálico que se acostumbra a prestar con esa garantía. Son operaciones que se hacen todos los días y que se llaman pignorar valores.

Si la guerra termina bien para los aliados el gobierno francés pagará a los Bancos el dinero que le dieron, recupera los títulos a los particulares, y aquí no ha pasado nada. Si la guerra termina completamente mal para los aliados, no hay con que recuperar los títulos, y ojos que te vieron; será una ruina más a las muchas que ya lo son y que entonces se exteriorizan.

Para los neutrales, esto significa por lo pronto una salida de dinero, a un tipo que tal vez sea un buen negocio para los Bancos o tal vez malo si dentro de poco el interés del dinero prestado ha subido a más de lo que hoy se le presta.

En fin, esto por lo pronto parece que es un negocio de los Bancos, que ellos sabrán, porque hay que suponer que sus consejeros no se guiarán más que en lo que en sí tenga de buena o mala fe la operación.

Después, si salieran mal los aliados y no recogieran ese papel, significa una entrada

de esa suma en el mercado español que ocasionaría una baja más o menos acentuada, pero cuyo final supondría un aumento de riqueza nacional, por cuanto se habría recuperado a buenos tipos los créditos que contra nosotros tenían los extranjeros, que es lo que constituye en resumen la moderna esclavitud económica de los Estados. Puesto que el tener papel del Estado de otra nación significa que esa nación trabaja para uno.

Cualquiera que se fije en la marcha de algunos de los países beligerantes observa la pendiente por donde resbalan a la ruina.

Primero acudieron a sus reservas de oro, después a empréstitos nacionales, después al *versement d'or*.

Es decir, que todo lo que vale algo y se puede transportar, se irá marchando de esas naciones. Primero el oro, después la plata, después los papeles extranjeros.

Después, Dios sabe lo que inventarán; se hipotecarán las cosechas de las colonias y la guerra seguirá desgraciadamente a pesar de los economistas, que siempre creen que no hay guerra más que para un año.

SEBASTIÁN MANTILLA IRURER
Teniente Coronel de Estado Mayor,
crítico militar de «Prensa Asociada».

DE TODAS PARTES

La ofensiva austriaca

En el «Bund» de Berna escribe el crítico militar H. Stegemann, con fecha 19 de mayo:

«Parece que el empuje ofensivo austriaco ha sorprendido a los italianos a pesar de todos los preparativos y esperanzas. También en este caso queda probado que una ofensiva energética siempre tiene efecto de choque, con la condición de que sea emprendida con gran fuerza y no quede parada por los primeros fuegos de detención.

El 17 de mayo se inició el gran ataque de los austriacos entre Borgo y Rovereto, el cual, desarrollado en forma de escalón, rechazó a los italianos de su primera y segunda línea hasta su posición principal y les causó graves pérdidas. Si se hubiese tratado de una retirada ordenada, no se podría explicar la pérdida de 7.000 prisioneros.

El ataque austriaco no se llevó a cabo en forma excéntrica por los valles principales, los del Brenta y del Etsch, sino que fue iniciada de modo convergente por los valles laterales de Maggio y del Leno. El ala derecha, desde Rovereto, aplastó la posición italiana de Zugna Torta. Una segunda columna se apoderó de Valduga y Piazza. En el centro el ataque austriaco se dirigió en forma concentrada contra la región de Arsiero, en la cual ya ha entrado. Si los austriacos conservan sus últimas posiciones en los montes Coston y Soglio en el valle del Astico, la defensa italiana, amenazada por dos lados, tendrá que replegarse en la dirección de Schio. El ala izquierda austriaca, penetrando hasta el Armentera, rechazó a los italianos al valle del Maggio. Así el flanco izquierdo austriaco ha quedado libre de amenaza, y la ofensiva del flanco derecho ha podido desplegar todas sus fuerzas. Los extremos de las alas austriacas han quedado bien asegurados por la ocupación del Zugna Torta y del Armentera, permitiendo así a las tropas del Archiducado el dominio de los valles del Brenta y del Etsch. El centro avanza en los valles del Leno y del Astico, envolviendo a la posición central italiana. No hay que olvidar que todas estas luchas se libran en la alta montaña y que los austriacos no disponen de tan buenas comunicaciones como los italianos. Mientras que los austriacos no tienen más que la línea Bozen-Trient con una bifurcación a Rovereto y

otra a Lerico, los italianos disponen de tres a cuatro líneas estratégicas que sirven directamente el terreno de combate. Por consiguiente los preparativos y la ejecución de esta ofensiva sobre un frente ancho deben calificarse de brillantes. Actualmente Trento se puede ya considerar como libre de amenazas, aunque se luche todavía en la región del Ledro y del Adamello.

En los días venideros veremos si las ventajas obtenidas se podrán conservar y si de ellas saldrá una ofensiva de mayor alcance, o si los italianos inician contraataques. Entonces solamente se podrá juzgar la situación que hasta la fecha debe examinarse todavía con reservas.»

La hora de la acción única

Bajo este título escribe el «Corriere della Sera» un artículo de fondo que termina con las siguientes palabras:

«Se debe hacer todo lo que se pueda para sacar el mejor partido del momento actual. Por la protección de los intereses supremos de todos los aliados, y por la victoria final nosotros pedimos que la ley de la solidaridad y de la cooperación sea aplicada, y que otra vez y con mayor vigor y coordinación, la acción común según las decisiones adoptadas en París, se imponga en el frente único.»

La crisis del carbón en Francia

Según un telegrama de Londres publicado por «Le Journal» el Ministro inglés de Comercio ha comunicado a los propietarios de las minas de carbón del país de Gales, las reclamaciones urgentes del Gobierno francés respecto a los precios excesivos del carbón de hulla, que resultan nefastos para la industria francesa. Les ha aconsejado tomen como base los precios del 8 de marzo, disminuidos en un 20 por 100.

Dificultades de transporte entre Rusia y América

Dice el «Corriere della Sera» en una información de Londres:

«Los informes consulares ingleses y americanos revelan el enorme aumento del tráfico comercial que ha tenido lugar entre los Estados Unidos y Rusia desde el principio de la guerra.

Las exportaciones de los Estados Unidos a Rusia eran en 1913 de un valor de 27 millones de dólares y en 1915 alcanzaron la hermosa cantidad de 150 millones de dólares. De este enorme tráfico comercial más de la tercera parte se hizo por el puerto de Yladvostek y por la vía del Canal de Panamá, que es el camino más corto mientras el resto iba por el camino de Arkangel. La cláusula temporaria del Canal de Panamá y la dificultad suscitada por los submarinos en el Mediterráneo, obligaron a muchos buques americanos a volver a Yladvostek pasando por el cabo de Buena Esperanza, lo que significa un viaje marítimo de 16.000 millas, a lo cual hay que añadir 6.000 millas de ferrocarril desde Yladvostek a Petersburgo y Moscú, a donde las mercancías americanas generalmente van destinadas. Estas cifras bastan para dar una idea de las dificultades con que Rusia tiene que luchar para aprovisionarse de las materias necesarias para la guerra.»

El servicio militar en Inglaterra

El «Daily Mail» dice en un artículo de fondo:

«En Francia y otros países, donde prevalece la igualdad de sacrificio, los hombres son llamados a filas automáticamente, lo mismo los solteros que los casados. Por consiguiente la perturbación de la vida civil se repercute de un modo más igual de lo que aquí es el caso ahora.

El llamamiento de los hombres casados está produciendo una serie completamente in-

necesaria de privaciones y dificultades, que hubieran podido ser evitadas, si el Gobierno no se hubiese agarrado al «sistema voluntario», aun después de haberse demostrado ampliamente su injusticia e ineficacia. Muchos millares de pequeños negocios tendrán que desaparecer ahora o fundirse con otros de mayor competencia. Centenares de millares de parientes, total o parcialmente emparentados con los soldados casados, han de sufrir ahora por la obligada rapidez de su marcha. Esto también se hubiera evitado si nuestra ley de servicio militar se hubiera promulgado a tiempo y no en el último momento.

Todo esto y muchas otras anomalías provienen de la falta de previsión y de la política de «esperar y ver.»

Protestas italianas contra embargos ingleses

El «Morning Post» publica un telegrama de Roma en el cual se dice:

«Casas de Milano que exportan productos a Inglaterra, así como los diputados italianos por Milano se han dirigido a su Gobierno para pedir una revocación del embargo británico sobre productos italianos, por ser de gran perjuicio para los intereses nacionales. Al mismo tiempo el señor Luzzatti publica un artículo en «Il Sole» de Milán, criticando duramente la intervención del Gobierno inglés respecto al embargo de mercancías que estaban ya encargadas, diciendo que semejante acto no tiene precedentes y además es poco político.»

Contra el alcoholismo en Francia

«Le Temps» publica la siguiente información:

«La Unión de señoras francesas contra el alcohol ha distribuido a los numerosos adheridos de los distintos grupos femeninos, copias de la instancia dirigida al parlamento bajo la forma de un llamamiento urgente de las madres y mujeres francesas al Parlamento y al Gobierno francés». En el texto de este llamamiento se dice entre otras cosas: «Basta de medias medidas, basta de compromisos! El alcoholismo continúa con su obra de destrucción. Vosotros tenéis que deliberar a la patria de esta infección. De vosotros esperamos el gesto liberador: La abolición del privilegio de los fabricantes, la supresión del alcohol de consumo y el desarrollo del empleo del alcohol industrial.

Los intereses particulares tienen que ceder a los intereses del país. Millones de existencias están en juego. Francia tiene derecho a la fuerza física y moral de todos sus hijos. Vosotros sois responsables de su porvenir. Vosotros debéis liberar a Francia del alcohol!»

Industria y comercio durante la guerra

El «Morning Post» publica una información de Amsterdam según la cual el diputado alemán Gothein dijo recientemente en el Parlamento:

«Alemania no tiene que temer la competencia comercial americana, aunque los americanos hayan sacado buenos beneficios de esta guerra.

Sin embargo, ellos no han hecho ningún esfuerzo para capturar el comercio internacional, en lo que se refiere a las mercancías corrientes, sino que se han limitado a la más provechosa fabricación de material de guerra. La exportación de mercancías desde los Estados Unidos, al contrario, han disminuido de modo notable.»

El diputado Stresemann, hablando de las dificultades económicas alemanas dijo: «Los rápidos éxitos de los ejércitos alemanes, que han abierto a la explotación vastos territorios produciendo primeras materias, y el éxito de la ciencia alemana, facilitando ciertos substi-

tutos para primeras materias, son dos factores que han prevenido una calamidad en la vida económica alemana. Hoy día, en vista de que hayamos vencido la dificultad de la situación, podemos francamente admirar estos hechos.»

En memoria de Alarcón

Descubrimiento de una lápida

El 29 de Mayo por la tarde se celebró la ceremonia de descubrir la lápida erigida por el Ayuntamiento de Madrid en la casa número 92 de la calle de Atocha, en la cual murió, en 1891, el insigne escritor Pedro Antonio de Alarcón.

Antes de las seis, hora anunciada para la ceremonia, hallábase congregado allí numeroso público, y empezaron a llegar también las personalidades invitadas al acto.

Hallábase presentes el alcalde, señor duque de Almodóvar; el secretario del Ayuntamiento, señor Ruano; los Concejales señores Silvela, Crespo, Fernández Moreno, Antón, Retortillo, Herrera y Herrero, los hijos de Alarcón, don Miguel y don Pedro Pablo, y ostentando diversas representaciones, los señores Rodríguez Marín, por la Academia Española; Marcelino Santa María, don Anibal Alvarez y Sentenach, por la de Bellas Artes; Bretón y Castillo Soriano, por la Asociación de Escritores y Artistas; Ramírez Tomé, por la de la Prensa; López Oñas, De Carlos, Fernández Fuentes y Pi y Arsuaga, por la Diputación provincial; Bahía por el Centro de Defensa Social; y los señores Tolosa Latour, marqués de Barzanallana, Lucio (don Tomás), Comba, O'Shea y otros muchos.

También asistieron al acto los maceros del Ayuntamiento y una sección de Caballería de la Guardia municipal, en traje de gala.

El duque de Almodóvar descubrió la cortina de seda morada que cubría la lápida, y acto seguido pronunció un elocuente discurso enalteciendo los méritos literarios del ilustre cronista de la guerra de Africa. También pronunciaron sentidas frases en análogo sentido los señores Sentenach y Rodríguez Marín, y don Pedro Pablo Alarcón dió las gracias en términos elocuentes por el homenaje que se le tributaba a la memoria de su padre.

Después todos los presentes firmaron el acta de la ceremonia, extendida en una hermosa vitela, primorosamente ilustrada a la acuarela por el funcionario municipal señor Manzano.

REMITIDO

Mahón 3 Junio de 1916.

Sr. Director del HERALDO DE MENORCA.

Localidad.

Distinguido Sr. mío: Teniendo noticias de que el Excmo. Ayuntamiento, ha de ocuparse uno de estos días, del alza del precio del pan, me permito molestar la atención de V. para que publique en el diario de su digna dirección el adjunto escrito, si cree ha de poder servir para dar a conocer, los orígenes y causas de que el precio del pan se eleve mas cada día.

Sería también conveniente se diera a conocer al pueblo menorquin, que en Barcelona, el pan superior se vende al público a 0'50 céntimos el kilogramo, por virtud de concesiones especiales que el Estado o la Junta de Transportes Marítimos, ha de sufragar.

Aprovecho la oportunidad para ofrecerme a V. atento s. s.

q. b. s. m. c.

FRANCISCO BOSCH.

Fabricante de harinas, matriculado.

La situación de las fábricas de harina de Menorca va haciéndose más insostenible cada día, debido a la falta de trigos. De la cosecha de la Isla no queda existencia alguna. En perspectiva tenemos una recolección escasa, según todos los cálculos.

El aprovisionamiento de trigos extranjeros que hasta hace tres meses habíamos podido conseguir comprando en Barcelona, unas veces a la especulación, otras, directamente a los representantes de las casas vendedoras y en alguna ocasión al Gobierno, no lo podemos hacer hoy porque las pocas órdenes de venta que han circulado en la Lonja de Barcelona, procedentes de los E. U. y Buenos Aires, fueron de momento aceptadas por las principales casas amparadas en la concesión

de flete reducido concedido por la Junta de Transportes, de acuerdo con el Gobierno, puesto que de tener que comprar a los precios de oferta, no hubieran sido aceptadas.

Además la intervención que el Estado ejerce hoy, en el negocio de trigos y harinas en Barcelona, ha venido a crear una situación más excepcional aún, porque, no teniendo más puesto de comunicación con el continente, que el de Barcelona, a ningún otro mercado podemos acudir para efectuar las compras de trigo, pero como están intervenidas las partidas disponibles en los Depósitos del muelle, no podemos intentar siquiera la compra de partida alguna, si no queremos exponernos a sufrir los perjuicios consiguientes a toda detención de una mercancía adquirida a precio que no vacilamos en llamar fabuloso.

Nos hallamos, en frente de un conflicto que no puede resolver más que el Gobierno. Nuestra acción particular a nada práctico puede conducirnos. No tenemos manera de adquirir trigo de los disponibles en Barcelona.

De las ofertas nuevas para próximos embarques, tampoco podemos ajustar partida alguna, porque como se ha dicho, los grandes fabricantes y acaparadores, en consorcio, no dejan circularlas y las admiten en totalidad para evitar se distribuyan entre los fabricantes más modestos, y disfrutar con mayor amplitud de las concesiones que por uno u otro concepto, vienen obteniendo del Gobierno.

Los trigos nacionales, tampoco podemos adquirirlos, porque después de resultar a precios elevadísimos, es preciso contar con las clases exóticas para la mezcla con los can-deales, y aquellas no las podemos adquirir.

El Gobierno intervino para que Bilbao tuviera trigo a precio determinado. Valencia obtuvo igual beneficio, Barcelona también ha conseguido trigo a 36 pesetas los 100 kilogramos. Por qué Menorca amenazada a un aislamiento, ha de verse privada de la protección que el Gobierno, ha dispensado a otras ciudades?

Las fábricas de Menorca están acabando de agotar las pocas existencias de que disponían y no les quedará más recurso que el cierre forzoso de sus fábricas.

Dos años hace que Menorca era un feudo de la industria harinera catalana; imponía sus marcas y sus precios, y ahora que en lucha noble y leal habíamos conquistado para Menorca su independencia industrial en la fabricación de harinas, se ve en la dura necesidad de parar sus fábricas porque no cuentan con el apoyo que el Gobierno presta a la poderosa industria catalana, unas veces, facilitándole dinero y otras concediendo rebajas de precios.

La manifiesta y evidente inferioridad en que se ve colocada la industria harinera menorquina, por falta de la protección oficial que en otras ciudades disfruta había de llevar fatalmente a la ruina las fábricas menorquinas, y es sensible que siendo todos españoles hayamos de presenciar la desigualdad irritante que viene revistiendo el aprovisionamiento de trigos.

Menorca necesita trigo, y los fabricantes de harinas carecen de medios para comprarlo, y si el Gobierno no da facilidades para su adquisición, las fábricas cerrarán muy pronto sus puertas por no poder hallar medios prácticos de adquirirlo con las ventajas que vienen obteniéndolo, desde el comienzo de la guerra, los grandes centros acaparadores.

GACETILLA

Copiamos de nuestro colega de Palma «La Almudaina» correspondiente al sábado 3 del actual:

«Después de haber permanecido unos días en la vecina isla de Menorca, regresó ayer en el vapor correo el Capitán General de estas islas don Francisco María de Borbón, acompañado del Coronel Jefe de Estado Mayor señor Iglesias, sus ayudantes de campo los capitanes señores Benitez y Montis, el teniente de artillería señor Márquez y el de infantería, su hijo don Alfonso, Marqués de Squilache.

Al muelle pasaron a recibirles el Gobernador Militar general Barreiro, los primeros jefes de los cuerpos de esta guarnición y crecido número de jefes y oficiales de la misma.

Anoche hablamos con el señor de Borbón acerca de su viaje a Menorca.

Nos manifestó que regresa encantado de su visita a dicha isla, habiendo podido apreciar el alto espíritu patriótico de los menorquines.

En cuanto a los agasajos de que ha sido objeto (y de los cuales hemos dado ampliamente cuenta por telégrafo) nos dijo que nunca olvidará las atenciones que con él tuvieron autoridades, corporaciones y el pueblo, mereciendo ser citados en primer término, el Conde de Torre Saura (que le alojó y trató regiamente en su palacio), los Ayuntamientos de Ciudadela y Mahón y el pueblo de San Cristóbal.

Respecto a la guarnición está el señor de Borbón altamente satisfecho del estado de instrucción y del espíritu de la anima y elogió muy mucho la Comandancia de Artillería y la labor del General Brandeis, Gobernador Militar de la vecina isla.

A las nueve y media de la noche del sábado entró en nuestro puerto el vapor «Isla de Menorca» procedente de Avilés, al mando de su experto capitán don Juan Vila.

Dicho buque salió del puerto de Barcelona el 26 de Marzo último para el Mazarrón, desde donde se dirigió a Lisboa, Gijón, Coscoa y Burdeos, de Burdeos marchó a Avilés y allí embarcó para este puerto unas mil toneladas de carbón, de ellas ochocientas para «La Maritima» a cuya compañía pertenece el citado barco y doscientas de carbón duro Felguera para la Sociedad General de Alumbrado.

El viaje de vuelta lo ha realizado con suma rapidez, pues habiendo salido el lunes 29 del pasado a las dos de la tarde de Avilés, llegó aquí en la noche del sábado, tardando por tanto poco mas de cinco días, o sea a razón de diez millas contantes por hora.

Celebramos el feliz regreso del «Isla de Menorca» y nos congratulamos de que su viaje haya servido también para suministrar carbón a otra empresa de ésta, mediante el cual podrá continuar la empresa del gas suministrar fluido al público.

Dentro breves días es esperado en Palma en donde cuenta pasar una temporada, el ex Rector de la Universidad de Salamanca don Miguel de Unamuno.

En atento B. L. M. hemos sido invitados para la velada artística que tendrá lugar mañana por la noche en la Sociedad Iberia, a beneficio de la aplaudida actriz doña María Ulloa, artista que ha trabajado durante la temporada con el cuadro de declamación de dicha Sociedad.

El programa de la velada es atrayente.

Ayer mañana a las once llegó procedente de Barcelona en viaje directo el vapor correo «Mahón» cuyo buque llegó con retraso por haber encontrado fuerte temporal, que le obligó a venir por la costa sur.

El vapor «Monte Toro» embarcó el pasado sábado para Barcelona, 18 reses vacunas.

Hoy cumple la edad reglamentaria para el retiro, nuestro amigo el Teniente Coronel del Regimiento Infantería de Mahón número 63, don Pablo del Amo.

En el vapor «Mahón» llegaron ayer a ésta los estudiantes don Juan Pons Montanari y don Juan Mir Llambias.

Sean bienvenidos.

El Secretario intérprete de la Estación Sanitaria de este puerto nuestro amigo don Miguel Oliver Amorós, ha sido ascendido en su carrera, siendo destinado a Santa Cruz de Tenerife.

Felicitamos al amigo Oliver por su ascenso, si bien sentimos que ello nos prive de tenerlo entre nosotros.

En la «Gaceta» del día 1.º del corriente

fué publicada una Real orden, aceptando la proposición de don Francisco Andreu Orfila, ofreciendo un solar de 450 metros, en las calles de Buen Aire e Iglesia de esta ciudad, para edificar en él una casa para Correos y Telégrafos.

Dicho solar comprende la casa que ocupa el Círculo Monárquico, casas números 17 y 19 de la calle de la Iglesia.

Ayer tuvimos el gusto de saludar a nuestro amigo D. Juan Torres, sobrino del amantísimo Prelado de esta Diócesis, y Gerente del Banco de Ibiza. Sea bien venido.

Pasajeros llegados ayer mañana de Barcelona a bordo del vapor-correo «Mahón»:

D. Ildefonso del Peral; Alfonso Ricart; Pedro Lopez; José Faidés; Ignacio Balaguer; Margarita Orfila é hija; Benjamin Asins; Pedro Escuer; Buenaventura Alemán; Tomás Pons; Juan Pons Montanari; Balbino Casero; Victoriano Martínez; Ilumbert Ferrer; Francisco Carreras; Juan Caules; Victoria Arbós; José Sastero; José Morlá; Juan Mir; Bartolomé Tuduri; Pedro Cardona; Juanita Pons.— Total 24.

TEATRALES

CINE-CONSEY.—Esta noche tendrá lugar una sesión a las nueve, exhibiéndose la preciosa película «Flor del Arroyo».

De nuestros corresponsales

LLUMESANAS.

Habiendo circulado el rumor de que había varios casos de sarampión en este Caserío, hoy, mejor informados, podemos decir, que el único atacado que había de dicha enfermedad era el niño Juanito Seguí, el cual ha sido dado de alta hace algunos días.

MILITARES

SERVICIO DE LA PLAZA DE MAHÓN PARA EL DIA 5 DE JUNIO DE 1916

Parada: Regimiento de Infantería de Menorca número 70.

Jefe de día: Señor Coronel de Infantería don Miguel Merino.

Imaginaria: Teniente Coronel de Artillería don José Blaya.

Hospital y Provisiones: 6.º Capitán del Regimiento núm. 70.

Vigilancia: 2.º oficial de Artillería.

Sociedad Iberia

No habiendo tenido efecto por falta de licitadores el concurso anunciado para la provisión de la plaza de consarje de esta Sociedad por reanuncia del que la desempeñaba se convoca por segunda y última vez a los que espiren ocuparla hasta el día 5 del próximo Junio en que espira dicho plazo.

Las condiciones estarán expuestas en Secretaría todos los días de 18 a 20.

Mahón 25 Mayo de 1916. El Secretario, Francisco Morera.

DIDON

AROMA PLACER HIGIENE
Pedido en todos los

buenos Establecimientos

DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES

Deposito en Mahón: Prieto y Caules, 47 A, y Pi y Margall, 214.

Deposito en Ciudadela: Virgen del Carmen, 28.

Esbanistas y carpinteros

No hay ningún taller que sirva las tablas de mármol para muebles más baratas como el antiguo de la calle del Rosario, núm. 3.

Especialidad en mármol rojo Alicante.

Conferencia telegráfica del HERALDO DE MENORCA

Madrid 4.

Nacionales

En las Cámaras

La sesión del Senado dió ayer comienzo a las tres cuarenta y cinco, presidiéndola el señor García Prieto.

Empieza por hacer uso de la palabra el señor Roig y Bergadá, quien afirma la existencia del regionalismo catalán que comprende toda la región, siendo también una realidad, el nacionalismo catalán, no existiendo empero el separatismo.

La descentralización opina el orador tendrá razón de existir, si todas las regiones españolas ayudaran por igual a la nación.

Termina el orador enumerando las verdaderas aspiraciones de los catalanes.

El señor Labra interviene en la discusión del Mensaje, elogia la política de neutralidad que se ha impuesto el gobierno y aboga por la unión hispano-americana.

El Obispo de Segovia aplaude la cordialidad de relaciones entre España y el Vaticano, pide se dé gran impulso a la Agricultura para evitar la emigración al terminar la guerra y aconseja a su amigo el senador regionalista señor Abadal, se una al Gobierno en bien de la Patria, ofreciendo la cooperación del Episcopado español para laborar en favor de la paz.

El conde de Romanones agradece el discurso del Prelado, diciendo que le encanta el escuchar tan bellos ofrecimientos de los obispos españoles.

Levántase la sesión.

En el Congreso

La sesión del Congreso empieza a las tres treinta, presidiéndola el señor Villanueva.

El señor Claret pide mejoras en algunas carreteras de Cataluña y le contesta el señor Gasset ofreciendo atenderle.

El citado ministro anuncia un plan para fomentar la construcción de nuevas carreteras estratégicas, impulsando las líneas servidas por automóviles para suplir en muchos casos a los ferrocarriles.

El señor Arévalo pide la libertad de un jaimista encarcelado desde los sucesos de Granollers.

Promuévese un incidente entre los señores Leoane y Villanueva sobre los turnos para cesar de la palabra.

El señor Alba da lectura a los proyectos de presupuestos para el año próximo de 1917 y otro de una nueva contribución sobre los beneficios de la guerra.

Entrase en la orden del día, se aprueban varios dictámenes, y se levanta la sesión.

Incidente en Guadalajara

Dicen de Guadalajara, que anoche en el Paseo Principal inauguró una caseta titulada «Nueva Peña».

Los cadetes de ingenieros intentaron rodearla de alambres, a lo que se opuso el público, cambiándose con tal motivo entre militares y paisanos muchos estacazos y bofetadas.

Esta mañana, al salir los cadetes de la Academia, se reprodujo la colisión, por cuyo motivo el coronel director dió orden de tocar llamada, siendo acuartelados los alumnos.

Se han concentrado tropas en Gua-

dalajara, en previsión de que ocurran desórdenes, pues reina entre el público gran excitación.

Extranjeras

El parte austriaco

Un despacho oficial de Viena da cuenta de que en el teatro ruso y en los frentes de Besarabia y Wolinia, se libran frecuentes duelos de artillería.

En el teatro italiano da cuenta de que rechazaron varios ataques contra Monte-Carlo, logrando además malograr los repetidos ataques del enemigo contra las posiciones de Granzeck y al oeste de la granja de Madruff.

Éxitos alemanes

Un radiograma de Naüen comunica que anoche las tropas buttemberguesas ocuparon las importantes alturas de Zelleveque al sudeste de Iprés y algunas posiciones inglesas situadas detrás de dichas alturas, haciendo prisionero a un general que hallaron herido y quinientos soldados, sabiendo positivamente que se causaron al enemigo bajas de verdadera consideración.

Las tropas francesas realizaron ayer un brioso contraataque contra las posiciones del bosque de Caurettes y las trincheras de la pendiente sudeste de Vaux, fracasando por completo, costándoles su intento numerosas bajas.

Las tropas alemanas después de gloriosa lucha ocuparon totalmente la aldea Daulop, que se hallaba fortificadísima, cogiendo quinientos prisioneros y algunas ametralladoras.

Notas de Londres

Un despacho de Londres comunica que la borrasca de ayer trajo a las líneas inglesas un globo cautivo alemán, que fué apresado con sus tripulantes.

En Africa las columnas inglesas han llegado hasta Quicko.

Crucero alemán hundido

Un nuevo despacho de Londres da cuenta de que una chalupa recogió a diez y siete tripulantes del crucero alemán «Elbins», que chocó con otro, hundándose.

Minas en el mar del Norte

De Londres afirman que los barcos alemanes, al retirarse del combate naval del 31, sembraron de minas el mar del Norte, haciendo ahora peligrosísima la navegación por aquellos mares.

POR CORREO

Detalles del combate naval

Nauen, 2.—La escuadra alemana ha hecho en estos últimos días un viaje de exploración por el Báltico precedida de submarinos, torpederos y buscaminas.

De la aparición de buques en diversos puntos próximos a las costas de Suecia y del golfo de Finlandia, se habían recibido noticias y todo hacía calcular que iban a entrar en acción los barcos del imperio germánico contra unidades de los rusos y algunos puertos de éstos. La escuadra rusa recibió diversos avisos y se refugió en sus bases navales, ante el temor de un desastre, dada la superioridad numérica y material de los buques alemanes.

CINE CONSEY

Grandiosa sesión para hoy Lunes 5 Junio de 1916

Éxito, éxito, éxito, de

Flor del Arroyo

interesante película en cinco partes, interpretada por Adela Carbone y Luis de Llano.

TRAVESURAS DE CUPIDO

película cómica.

En las costas de Rusia se observó la existencia de un gran número de minas, y la escuadra germánica intentó un raid por el mar del Norte, saliendo por los estrechos que dan paso al Báltico, entre Suecia y Dinamarca, y marchar hacia las costas orientales de la Gran Bretaña para bombardear los puertos ingleses.

Llegaron avisos de la marcha de los barcos alemanes a la escuadra inglesa, y ésta, compuesta de unidades de combate en número superior a la flota alemana, salió de los puertos en busca de los buques germanos.

A la altura de Syr Odde, en la isla de Leso, se presentaron algunos cazatorpederos ingleses con dos cruceros ligeros.

La flota alemana apercibióse inmediatamente de lo que ocurría, y el almirante germano dió orden de que salieran tres submarinos y dos cruceros de combate contra los barcos enemigos.

A los primeros disparos de los cañones de la marina inglesa quedó averiado un crucero alemán, pero éste siguió combatiendo hasta echar a pique dos cazatorpederos. Avanzó entonces hacia el estrecho de Skager-Rak toda la flota alemana, y al pasar a la vista del cabo Skager, hacia donde huyeron los barcos británicos, apareció una formidable escuadra, de la que formaban parte los buques más poderosos de Inglaterra.

Las fuerzas de los beligerantes eran desproporcionadas, pero los submarinos alemanes aproximáronse a los barcos enemigos, torpedeando a muchos de ellos. El «Indefatigable» fué de los primeros en sepultarse en el mar. Dos torpederos estallaron en él y el barco con su tripulación fué lanzado por los aires y cubierto por las aguas en pocos momentos.

En primera fila colocaron los ingleses al «Queen Mary», que rodeado de varios torpederos empezó a arrojar bombas sobre los barcos alemanes, en algunos de los cuales hizo blanco. Víctima de la artillería del buque inglés fué el crucero alemán «Wiesbaden». Este continuó combatiendo, aunque estaba con graves averías. La tripulación empezó a salvarse lanzándose a los botes.

Desde estos momentos ya nadie pudo darse cuenta de lo que ocurría. El «Queen Mary» fué atacado por un submarino y se inclinó. Una gran vía de agua penetró y el soberbio buque inglés desapareció. Los tripulantes fueron en parte salvados por los alemanes, pero muchos se ahogaron.

El combate se prolongó durante muchas horas en la tarde del miércoles. Por la noche continuó y los barcos de la flota inglesa que se salvaron dieron a la fuga.

Otro despacho comunica que desde Rohage y Blokhuse dice que se ha visto una escuadra compuesta de dos «superdreadnoughts», ocho cruceros y varios cazatorpederos en dirección a Inglaterra, marchando a toda velocidad.

A gran distancia de estos barcos, y con una marcha más pesada por ir con graves averías, iban otros tres cruceros, uno de ellos acorazado. Todos enarbolaban el pabellón inglés, suponiéndose sean los que han tomado parte en el combate del Shager-Rak.

De Copenhague comunican que han pasado por el Sund algunos buques alemanes. Sus tripulaciones iban cantando el himno de guerra alemán.

Cotización de la Plata

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y Compañía.

| | El Kilog. |
|------------------|-----------|
| | Ptas. |
| Platino | 0'00 |
| Oro | 0'00 |
| Plata fina barra | 125'00 |
| Id. 950 id. | 118'90 |
| Id. 935 id. | 117'10 |
| Id. 940 id. | 117'60 |
| Id. 900 id. | 112'80 |
| Id. 800 id. | 100'60 |
| Id. 535 id. | 80'25 |

Venta y compra de oro y plata en retazos y rieles.

Idem de bolas y galerías precio según ley y número.

Idem de óxidos, Borax líquido, nitratos y cloruros.

Barcelona 3 de Junio de 1916.—Depósito en Mahón, Plaza Arravaleta, 7.

Facilitada por la casa Caplain Saint-André et Fils de Paris.

PRECIOS DE VENTA

| | El Kilog. |
|--|-----------|
| | Ptas. |
| Plata fina | 125'00 |
| » 950 mm. | 118'90 |
| » 940 » | 117'70 |
| » 935 » | 117'05 |
| » 935 » soldadura | 124'05 |
| » 916 » | 114'60 |
| » 900 » | 112'80 |
| » 800 » | 100'60 |
| » 800 » soldadura | 107'60 |
| » 750 » | 94'50 |
| » 700 » | 88'40 |
| Soldadura de 535 mm. fina | 76'85 |
| » » 535 » mostrador | 72'85 |
| Plata 600 | 76'20 |
| Recortes latón especial para soldadura | 2'50 |
| Oxidó al platino la botellita de 100 gramos | 5'00 |
| Oro fino | 3'70 |
| » 18 kilates | 2'75 |
| » 14 » | 2'20 |
| » 9 » | 1'40 |
| Soldadura oro al 3 para oro 18 kilates | 2'15 |
| Depósito y venta exclusiva: Bolas de plata maelizas varios números de Sucesores de Lorenzo Sintés. Hechuras el mil | 8'00 |
| Sierras clase superior, la gruesa. León, a 3'00 ptas. Finis y Etoile, a | 5'00 |
| Depósito y venta exclusiva: Malla de plata hecha a máquina por la casa Agustín Marqués. Precio según clase y ley. | |

Se reciben encargos de toda clase de Galerías y Estampados en sus diferentes dibujos.

Referencias: Manuel Beltrán Llabrés y C.ª.—San Fernando, 34.—Mahón.

Mahón 3 de Junio de 1916.

ÚLTIMA HORA

Una avería sufrida en la línea telegráfica de Barcelona a Palma, ha sido causa de que a la hora de entrar en máquina el presente número no hayamos recibido la conferencia telegráfica de hoy.

Si al recibirla contiene algo de interés la daremos en hoja extraordinaria.

Imp. F. Truyol.—Infanta, 17.—MAHÓN.

TEATRO DE VERANO

Esta semana. ¡¡ Dos grandiosas atracciones, dos!!!
Procedentes del renombrado Cine Doré de Barcelona, donde tantos aplausos han cosechado.

Lucia Campos

Eminente canzonetista que obtiene un lisongero éxito en cuantos públicos se presenta, por su bonita y extensa voz y por su hermosura e ingenuidad.

Repertorio selecto!

Riquísima presentación!

LA CAMPEONINI

la mejor bailarina que actúa en los principales teatros de las mas importantes plazas de España.

ESTRENO de los episodios semanales de la grandiosa Pelicula de gran éxito, que tanto empeño ha despertado entre este público, titulada

LA MONEDA ROTA

MUEBLES, MUEBLES, MUEBLES Y MAS



MUEBLES



EN CASA SINTES

PLAZA DEL PRÍNCIPE 6.—MAHÓN

En Muebles de junco hay preciosidades y por catálogo se puede escoger.

Precios de fábrica.

El Hogar y la Moda

El periódico más económico del mundo

Por 2 reales al mes da
Un número semanal de EL HOGAR Y LA MODA.
Un cuaderno semanal de NOVELA, moral e interesante.
Un cuaderno semanal de DICCIONARIO ENCICLOPÉDICO.
Un cuaderno semanal de HISTORIA DE ESPAÑA.

Entre Periódico, Novela, Diccionario e Historia
18 Cuadernos al mes por 2 reales
140 páginas de lectura semanal para la familia!
EL HOGAR Y LA MODA da, además, PATRONOS CORTADOS da, además, bonitos y prácticos REGALOS MENSUALES consistentes en máquinas de coser, vagillas, cortes de trajes, piezas de tela, etc., a que pueden optar todos los suscriptores.

Todo por los 2 reales al mes
Llene V. el adjunto cupón y mándelo a
"El Bazar" de Francisco Pons Carreras
HANNOVER, 11.—MAHÓN
quien en el acto le dará una muestra gratis.
Hay que advertir que los que se suscriban ahora podrán, con muy poco gasto, empezar a coleccionar todas las obras desde el cuaderno primero.

D. _____ que habita en _____ provincia de _____ calle _____ número _____ piso _____ desea recibir una muestra gratuita de EL HOGAR Y LA MODA y su Biblioteca.